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Τετάρτη, 6 Δεκεμβρίου 2000

Ως προς το κείμενο για την εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ενωσης -  
Τουρκίας, το οποίο συμφωνήθηκε στο Συμβούλιο Γενικών 
Υποθέσεων της 4ης Δεκεμβρίου, παραπέμπουμε στη χθεσινή 
(5/12) δήλωση του Πρωθυπουργού, αμέσως μετά τη συνάντησή 
του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

« Ενημέρωσα τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Στεφανόπουλο για την 
εξέλιξη σε σχέση με την εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης -  
Τουρκίας.
Χθες (4-12-00) συμφωνήθηκε ένα κείμενο για την εταιρική σχέση, 
το οποίο είναι πολύ θετικό.

Όσον αφορά τα προβλήματα που μας ενδιαφέρουν, το κείμενο για την 
εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης -  Τουρκίας επαναλαμβάνει 
αυτολεξεί τα Συμπεράσματα του Ελσίνκι:
• Από το κείμενο, σύμφωνα άλλωστε με τα Συμπεράσματα, 

προκύπτει ότι η Τουρκία οφείλει να καταβάλει κάθε προσπάθεια για 
την επίλυση του Κυπριακού, στο πλαίσιο των προσπαθειών του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών.

• Όσον αφορά τα θέματα των σχέσεών της με άλλες χώρες, πρέπει να 
προσπαθήσει να ξεπεράσει τις διαφορές της. Εάν δεν επιτύχει αυτό, 
να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο (είναι η θέση που 
υποστηρίζουμε). Και θα υπάρξει μια επανεξέταση του όλου θέματος 
το 2004, αν δεν υπάρχει πρόοδος.

• Το κείμενο, επίσης, προβλέπει ότι αν δεν συμμορφωθεί η Τουρκία 
στις υποχρεώσεις της (πολλές άλλες, επίσης, υποχρεώσεις σε σχέση 
με τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις μειονότητες κ.λ.π) τότε είναι δυνατό 
η Ευρωπαϊκή Ένωση να σταματήσει τη χρηματοδότηση.

Τώρα, λοιπόν, μετά το Ελσίνκι που ήταν ένα πολιτικό κείμενο 
γενικών κατευθύνσεων, υπάρχει ένα επιχειρησιακό κείμενο το 
οποίο καθορίζει ορισμένο δρόμο, ο οποίος θα πρέπει να 
ακολουθηθεί στις σχέσεις της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και τις άλλες χώρες.

Εμείς πιστεύουμε ότι έτσι έχει δημιουργηθεί ένα πλαίσιο το οποίο 
υποχρεώνει, στη συγκεκριμένη περίπτωση, την Τουρκία να



προσαρμοστεί στα διεθνή δεδομένα, στο Διεθνές Δίκαιο, να αναπτύξει 
σχέσεις καλής γειτονίας με όλους τους γείτονές της.
Υπάρχει τώρα ένα πλαίσιο για ειρήνη και συνεργασία και αυτό είναι μια 
επιτυχία, γιατί πάνω σε αυτό το κείμενο μπορούμε να χτίσουμε 
αποτελεσματικά μια άλλη πολιτική. Μια πολιτική, η οποία βασίζεται 
ακριβώς στην προσπάθεια για ειρήνη και συνεργασία».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, μπορούμε τώρα να μιλάμε για μια 
νέα εποχή στις ελληνο -  τουρκικές σχέσεις, δηλαδή για ένα βήμα πιο 
μπροστά από το Ελσίνκι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι ένα βήμα ακόμη πιο μπροστά από το Ελσίνκι. 
Δεν θα έλεγα μια νέα εποχή, γιατί έχουμε ξεκινήσει, εδώ και πολύ καιρό, 
αυτή την προσπάθεια να διαμορφώσουμε μια άλλη σχέση. Αυτή, όμως, 
η εξέλιξη ωθεί τα πράγματα προς την κατεύθυνση που θέλουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πώς σχολιάζετε το γεγονός που η 
Τουρκία χαρακτήρισε το συμφωνηθέν χθες κείμενο για την εταιρική 
σχέση θετικό, ενώ στο Ελσίνκι δεν το έκανε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Τουρκία χαρακτήρισε το κείμενο του Ελσίνκι 
θετικό. Τότε θεωρήθηκε ότι και οι δυο πλευρές είναι κερδισμένες και θα 
έλεγα ότι και σε αυτή την περίπτωση δεν υπάρχουν ούτε χαμένοι ούτε 
κερδισμένοι.
Εκείνο που επιτυγχάνεται είναι ότι ακριβώς εντασσόμαστε σε μια 

γραμμή, σε μια κατεύθυνση, η οποία, στη μεν Τουρκία, εξασφαλίζει 
μακροπρόθεσμα τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στις άλλες 
χώρες όμως και στην Ελλάδα ιδιαίτερα, την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων που έχει στην περιοχή.

Σας ευχαριστώ πολύ.


